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Cette enquête, administrée par mail, a été menée en 

mars 2017 auprès de 91 observatoires d’établissement 

d’enseignement supérieur. 69 observatoires y ont répondu, 

représentant un taux de réponse de 75,8%.

Cette enquête a été réalisée pour Résosup par Cécile Créac’h, 

Observatoire des Formations et de l’Insertion Professionnelle 

de l’Université de Bretagne Occidentale, et Sylvie Toullalan, 

Observatoire de la Vie Etudiante de l’Université de Toulouse 

Jean Jaurès. 

Résosup remercie vivement l’ensemble des collègues ayant 

participé à la réussite de cette enquête. 

Missions, pratiques et 
personnels 

des observatoires de 

l'enseignement supérieur en 2017



Description de l'observatoire
   ou de la structure assimilée

9 observatoires sur 10 sont des observatoires d’établissement
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DESCRIPTION DE L'OBSERVATOIRE OU DE 
LA STRUCTURE ASSIMILÉE

 

 
 
Le périmètre des observatoires (n=68) : répartition par effectifs d’inscrits 
 
 

 
 
 
 
 
 
Ancienneté des observatoires (n=68) : 
 
 

 
 
 
 
 
Principales missions des observatoires (ou structure assimilées) (plusieurs réponses possibles) 
 
 

	
Eff. % 

Réaliser des enquêtes auprès des étudiants (potentiels, actuels et anciens) 69 100% 

Elaborer et publier des indicateurs pour le pilotage de leur établissement 60 87% 
Accompagner d’autres services dans la mise en place d’enquêtes et production 
d’indicateurs 54 78% 

Informer le public étudiant/extérieur 50 72% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15%  
n=10 

9% 
n=6 

10% 
n=7 

13% 
n=9 

18% 
n=12 

13% 
n=9 

13% 
n=9 

4,5% 
n=3 

4,5% 
n=3 

Moins de 10.000 De 10.000 à 14.999 De 15.000 à 19.999 De 20.000 à 24.999 De 25.000 à 29.999 

De 30.000 à 39.999 De 40.000 à 59.999 De 60.000 à 79.999 Plus de 100.000 

4% 9% 16% 16% 12% 13% 3% 27% 

Moins de 2 ans De 2 à 4 ans De 5 à 7 ans De 8 à 10 ans 
De 11 à 13 ans De 14 à 16 ans De 17 à 19 ans 20 ans et plus 

« Réaliser des enquêtes » constitue la mission principale des observatoires 
 

Les observatoires rattachés à une Direction des Etudes/ Formations ou à une Présidence/DGS 
citent davantage « Elaborer et publier des indicateurs » 

 

« Informer le public » est une des principales missions des observatoires intégrés à un SCUIO 



 

Les	personnels des		
observatoires 

      ou	structures	assimilées	
 
 
Effectifs des observatoires ou structures assimilées : personnels permanents (titulaires et contractuels) 
 
Les 69 observatoires ou structures assimilées répondants emploient au total 186 personnels. 
 
 
 
 

 
 

Valeur moyenne : 2,7 et valeur médiane : 2  
 
 
Descriptif des postes : personnels permanents (titulaires et contractuels) 

 
 
 
 
 
 
 

          
 

 
 

25%  
n=17 

29% 
n=20 

25% 
n=17 

4% 
n=3 

12% 
n=8 

4% 
n=3 

1% 
n=1 

1 pers. 2 pers. 3 pers. 4 pers. 5 pers. 6 pers. 8 pers. 

D 
44% 

J 
27% 

E 
23% 

A 
4% 

F 
1% 

I 
1% 

BAP des ITRF (n=162) (6 NR) 

A 
84% 

B 
12% 

C 
4% 

Catégorie de la fonction publique 

62,5% 15% 11% 6% 4% 

1% 

0,5% 

Grade 

IGE ASI Technicien IGR Agent adm./Agent technique/Assistant adm. MCF Gestionnaire adm. 

Les professionnels des observatoires sont majoritairement des femmes (76,9%), 
ingénieurs d’études (62,5%), personnels titulaires de la fonction publique (65%) 

relevant du corps des ITRF (87,1%) 

On compte en moyenne 2,7 personnes par observatoire 
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LES PERSONNELS DE L'OBSERVATOIRE OU DE 
LA STRUCTURE ASSIMILÉE

 

 
 

 
 

Valeur moyenne : 5,9 ans et valeur médiane : 4,5 ans 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Valeur moyenne : 38,9 ans et valeur médiane : 35 ans 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

65% 10% 25% 

Contrat de travail 

Titulaire CDI CDD 

16,5% 26% 15% 26% 16,5% 

Ancienneté dans le poste 

Moins d'1 an (inclus) Plus d'1 an à 3 ans Plus de 3 ans à 5 ans Plus de 5 ans à 10 ans Plus de 10 ans 

20% 30,5% 10,5% 8% 11% 14% 5,5% 

Age 

23 à 29 ans 30 à 35 ans 36 à 39 ans 40 à 45 ans 46 à 49 ans 50 à 55 ans plus de 55 ans 

1% 2% 3% 10% 5% 71% 8% 

Diplôme le plus élevé obtenu 

BEP/CAP Bac Bac +2 Bac +3 Bac +4 Bac +5 Bac +8 

L’ancienneté moyenne  
sur le poste est de 5,9 ans L’âge moyen est de 38,9 ans 

Près de ¾ des 
professionnels des 
observatoires sont 

titulaires d’un Bac+5 

Ces diplômes relèvent principalement de 5 spécialités :  
 

Statistiques 17,2% (n=32) 
Sociologie 16,7% (n=31) 

Démographie 12,9% (n=24) 
Economie 7,5 (n=14) 

Psychologie 4,8% (n=9)	



 

Effectif de l’observatoire en fonction du nombre d’étudiants inscrits dans le périmètre de l'observatoire :  
 

 
 
Autres personnels :  
 
61 des 69 observatoires (ou structures assimilées) font appel à d’autres personnels sur l’année 2015/2016 
pour mener à bien les missions qui leur sont confiées (plusieurs réponses possibles). 
 

  Eff. % 

Vacataires 36 52,2% 

Individus sous "contrat étudiant" 25 36,2% 

Stagiaires 11 15,9% 
 
Répartition des autres personnels en nombre, en heures effectuées : 
 

  Moyenne Médiane Maximum 

Nombre de vacataires embauchés 6,5 5,5 21 

Nombre d'heures annuelles des vacataires 596,15 500 1637 

Nombre de stagiaires 1,22 1 4 

Nombre d'heures annuelles des stagiaires 503,78 400 1694 

Nombre de contrats étudiants 7,91 7 21 

Nombre d'heures des contrats étudiants 685,86 500 2000 

Nombre de postes de phoning 5,61 4 16 

Effectif total autres personnels 7 6 21 
 

 Missions confiées aux autres personnels : 
Vacataires 

(36 observatoires 
concernés) 

Contrats étudiants  
(25 observatoires 

concernés) 

Stagiaires 
(11 observatoires 

concernés) 

Elaboration des questionnaires - - 2 

Mise en ligne des questionnaires 2 1 3 

Préparation des fichiers des enquêtés 4 3 5 

Envoi des questionnaires 5 7 4 

Gestion quotidienne des retours de questionnaires 1 4 4 

Relances téléphoniques 35 22 3 

Saisie de questionnaires 19 16 5 

Nettoyage des données 4 5 7 

Traitement et analyse des données 1 2 7 

Rédaction des documents (rapports, fiches synthétiques…) 1 2 6 

Mise en forme des documents 2 - - 

Autres missions 3 1 - 
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9 

5 

2 

6 

5 

4 

5 

1 

2 

6 

5 

2 

3 

1 

3 

2 

1 pers. 

2 pers. 

3 pers. 

4/5 pers. 

6/8 pers. 

Moins de 19.999 étudiants De 20.000 à 29.999 étudiants De 30.000 à 59.999 étudiants Plus de 60.000 étudiants 

En moyenne 7 personnes 
interviennent dans l’année en 

plus des personnels permanents 
(titulaires et contractuels)	

Les relances téléphoniques et la saisie de questionnaires sont les principales 
missions confiées aux vacataires et aux personnes sous « contrat étudiant ».  

Les stagiaires sont plus souvent missionnés sur le nettoyage, le traitement, l’analyse 
et la rédaction des documents.  

36 observatoires sur 69 
(52,2%) disposent 
d’une plate-forme 
dédiée au phoning 

 
7 font appel à un 

prestataire extérieur 
(10,1%) 
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LES ENQUÊTES OU ÉTUDES RÉALISÉES
 

Les	enquêtes	et/ou		
						études	réalisées	
 
 
 
 
 
 
Thématiques des enquêtes/études (plusieurs réponses possibles)  
	 Eff.	 % 

L’insertion professionnelle (DUT, Licence pro, Master, Doctorat) 66 95,7% 

Les parcours de formation (dont suivi de cohortes…) 48 69,6% 

Les conditions de vie et d’études des étudiants 39 56,5% 

Le public étudiant en Licence (enquête de rentrée en L1, sortie sans diplôme…) 39 56,5% 

L’évaluation des formations / des enseignements 37 53,6% 

Le public Formation Continue 24 34,8% 

La liaison Lycée-Université (enquêtes/études auprès des lycéens, futurs étudiants) 17 24,6% 

L’évaluation des stages 15 21,7% 

Les taux de réussite 6 8,7% 

Les enquêtes ou études pour des services internes à l’Université 6 8,7% 

Autres enquêtes/études 18 26,1% 
Sur les 69 observatoires (ou structures assimilées), 63 acceptent d’informer les adhérents de Résosup des 
thématiques sur lesquelles ils travaillent afin de faciliter les échanges de pratiques.  
 
 
Enquêtes/études sur l’Insertion Professionnelle (n=66) : population(s) interrogée(s) et périodicité des 
enquêtes (plusieurs réponses possibles) 

 Eff. % à 6  
mois 

à 12 
mois 

à 18 
mois 

à 24 
mois 

à 30 
mois 

autre 
périodicité 

Master 64 97,0% 20 5 19 6 55 2 

Licence professionnelle 61 92,4% 17 3 18 5 55 - 

Licence 34 51,5% 16 7 6 7 6 5 

Doctorat 30 45,5% 1 4 1 2 18 11 

DUT 22 33,3% 8 - 6 2 19 - 

Ingénieur 14 21,2% 9 3 9 2 6 2 
 
 
 
 
 
 
Sources des données utilisées pour réaliser les enquêtes/études : (plusieurs réponses possibles) 
  Eff. % 

Fichiers et bases de données de l’établissement (Apogée…) 69 100% 

Données issues de questionnaires adressés aux étudiants et/ou diplômés 50 72,5% 

Fichier SISE (transmis par Rectorat ou SIES…) 22 31,9% 

Entretiens, interviews 13 18,8% 

Autres* 5 7,2% 
* Autres : Données complémentaires recueillies auprès des responsables de formation ; BIESAL (COMUE ULNF) ; MENESR, INSEE ; 
Documentation fiable sur Internet (listes nominatives d’effectifs des orchestres, par exemple) ; CROUS.

L’insertion professionnelle et les suivis des parcours d’études sont les 
deux principales thématiques de travail des observatoires 

En dehors des enquêtes Licence, la majorité des enquêtes « Insertion 
Professionnelle » sont réalisées à 30 mois 



	

Logiciels utilisés pour l’administration des 
questionnaires : (plusieurs réponses possibles) 
 

		 Eff.	 %	

Limesurvey 43 62,3%	

Sphinx 30 43,5%	

Autres 7 10,1%	
 
* Autres : « Evasys (2) ; Modalisa ; OMR ; Logiciel interne BVA 
; VOCCAZA ; File maker (questionnaires par téléphone) » 
 
 
 

Logiciels utilisés en association avec Limesurvey 
(n=43) : (plusieurs réponses possibles) 
 

 

Logiciels utilisés pour le traitement et l'analyse 
des données : (plusieurs réponses possibles) 
		 Eff.	 %	

Excel 64 92,8% 

Business Object 37 53,6% 

Sphinx 32 46,4% 

SAS 21 30,4% 

Word 18 26,1% 

Modalisa 12 17,6% 

R 10 14,5% 

SPSS 8 11,6% 

Access 6 8,7% 

SPAD 3 4,3% 

Alceste 1 1,4% 

QGIS 1 1,4% 

Limesurvey 1 1,4% 

Philcarto 1 1,4% 

QuestionData 1 1,4% 

Qlikview 1 1,1% 
 

 
 
 
 

Logiciels utilisés pour la réalisation et la présentation 
des documents : (plusieurs réponses possibles) 

 

		 Eff.	 %	

Word 52 75,4% 

Powerpoint 50 72,5% 

In design 24 34,8% 

Sphinx 9 13,0% 

Illustrator 7 10,1% 

Photoshop 4 5,8% 

Publisher 4 5,8% 

Excel 4 5,8% 

Business Object 3 4,3% 

Xpress 3 4,3% 

Inkscape 2 2,9% 

Philcarto 2 2,9% 

Modalisa 1 1,4% 

Qgis 1 1,4% 

Picktochart 1 1,4% 

Rmarkdown 1 1,4% 

Shiny 1 1,4% 

LaTex 1 1,4% 

Les 2/3 des observatoires (46 observatoires) ont l’occasion d’avoir des contacts avec des partenaires 
extérieurs dans le cadre de leurs enquêtes/études (plusieurs réponses possibles). 
 
		 Eff. % 

Rectorat 29 63% 

Région 26 56,5% 

CROUS 18 39,1% 

Ville/Métropole 17 37% 

Lycées 17 37% 

CIO 14 30,4% 

Agences d’urbanisme 13 28,3% 

Département 6 13% 

Autres*  12 26,1% 
 

* Autres partenaires : COMUE, OREF, Agence de 
développement économique, Pôle Emploi, Observatoires 
régionaux, etc. 

 
 

Catisurvey 
n=6 
14% 

Telsurvey 
n=7 
16% 

Aucun des 
deux 
n=30 
70% 

Le rectorat et la région sont les 
deux principaux partenaires 
extérieurs des observatoires 

 
Les observatoires rattachés à la 

Présidence/DGS de leur université 
affichent le plus de partenaires 

extérieurs 
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LIENS AVEC LE RECTORAT

	

Liens	avec	le	rectorat	
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Utilisation des données provenant du Rectorat 
 
Les données utilisées sont transmises (plusieurs réponses possibles) : 
 

 
 
 
Base dont sont issues ces données (plusieurs réponses possibles) :  

 
 
Sur les 52 observatoires (ou structures assimilées) qui n’utilisent pas des données provenant du rectorat, la 
moitié souhaiterait disposer de ces informations.  
 
Sur les 69 observatoires (ou structures assimilées), 18 utilisent les fichiers SISE nationaux (données 
transmises sur CD par le SIES, leur SSA, la BCP, sur demande). 
 
 
  

Sous forme d’une 
table de données 

individuelles 
n=10 
48% 

 Sous forme de 
tableaux agrégés 

n=7 
33% 

Recueil à partir 
d'un opendata 

n=2 
9% 

Via l'Observatoire 
régional (base de 

données) 
n=1 
5% 

Non précisé 
n=1 
5% 

18% 

6% 

6% 

12% 

18% 

59% 

59% 

Ne sait pas 

Enquêtes spécifiques 

SIFA (apprentissage) 

OCEAN (résultats aux examens) 

AGLAE (Bourse/CROUS) 

BEA (Base Elève Académique) 

SISE (Inscrits, Résultats) 

17 observatoires (ou structures assimilées) 
utilisent des données provenant du Rectorat de 

leur académie. 
Au total, 12 rectorats transmettent leurs données.   

9 des 17 observatoires concernés 
ont établi une convention dans le 
cadre des transferts de données.  

 

Cette convention donne 
satisfaction à 7 d’entre eux. 

Avoir accès au fichier des données SISE nationales non cryptées constituerait 
une plus-value pour 61 des 69 observatoires ayant répondu à l’enquête. 



 

Publications	et	
communications 	
 
 
 
 
 
 
 
Types de supports de diffusion des résultats des enquêtes/études : (plusieurs réponses possibles) 
 

 
 
* Autres : Compte rendu d'interviews avec une approche compétences et missions développées ; Environnement interactif d'analyses ; 
Fiches de caractérisation des formations (inscrits/réussite/IP) - réalisation de posters - flyers ; Page HTML ; Power point ; Présentation 
orale ; Powerpoint/Slides ; Tableaux de bord dynamiques (Webreporting Sphinx). 
 
 
Moyens utilisés pour la diffusion des résultats des enquêtes/études (n=69) : (plusieurs réponses possibles) 
 

	 Eff. % 

Internet 66 95,7% 

Présentations orales 52 75,4% 

Papier 41 59,4% 

Mail 3 4,3% 

Autres * 4 5,8% 
 
* Autres : Clip vidéo ; documents internes ; répertoire partagé avec la direction générale/ présidence ; envoi des résultats auprès des 
enquêtés. 
 
Lorsqu’ils utilisent Internet (n=66), les observatoires diffusent leurs travaux sur : (plusieurs réponses 
possibles) 
		 Eff. % 

Le site Internet de l’établissement 43 65,2% 

Le site Internet propre à l’observatoire (ou structure assimilée) 21 31,8% 

L’ENT de l’établissement 19 28,8% 

Des pages spécifiques dédiées uniquement aux publications de l’observatoire 18 27,3% 

Le site Internet du service auquel est rattaché l’observatoire (ou structure assimilée) 13 19,7% 
 

12% 

30% 

45% 

58% 

75% 

83% 

86% 

Autres * 

Lettres et  articles courts 

Rapports confidentiels (ex : évaluation des 
formations) 

Répertoire d'emplois 

Dépliants/fiches synthétiques 

Tableaux de bord 

Rapports d'études et synthèses détaillées 

Internet est le mode de diffusion 
le plus utilisé pour 

communiquer/diffuser 
 les résultats 

97% observatoires assurent eux-mêmes la publication  
des résultats de leurs enquêtes et études. 

 

11 font intervenir le service Communication de leur établissement (10,9%). 



 

 
 
 
 
 
 
Les résultats des travaux font l’objet :  
¥ D’une diffusion interne à leur établissement pour 68 observatoires (98,6%) 
¥ D’une diffusion externe à leur établissement (partenaires extérieurs, presse…) pour 35 observatoires 

(50,7%)  
 
Vers l’externe (n=35), les résultats d’enquêtes/études sont diffusées à : (plusieurs réponses possibles) 
 

 
 
* Autres : Abonnés à la lettre de l’établissement ; Carif-Oref ; Établissements membres de la COMUE ; GTES/CESER/COMUE/ ; 
HCERES ; Membres des conseils et commissions extérieurs, BNF ; MENESR et à la demande ; Partenaires socio-économiques, 
Entreprises ; Pôle Emploi, APEC... ; Publications GTES ; Etablissements d'enseignement supérieurs régionaux. 
 
 
Utilisation des réseaux sociaux et création de pages/comptes spécifiques pour l’observatoire : (plusieurs 
réponses possibles) 
		 Eff. % 

Une page/un compte Facebook 18 26,5% 

Un compte LinkedIn 17 25,0% 

Un compte Viadeo 14 20,6% 

Un compte Twitter 1 1,5% 
 
 
Evènements auxquels la plupart des observatoires (65 sur 69) participent pour promouvoir les résultats de 
leurs enquêtes/études : (plusieurs réponses possibles)  
 

 
* Autres : Groupe de recherche et conférence ; Schéma régional de l'enseignement supérieur de la recherche et de l'innovation 

31% 
11% 

17% 
37% 
37% 

43% 
49% 

51% 
51% 

Autres * 
Presse 

Département 
CROUS 

Ville/Métropole/Communauté d’agglomération 
CIO 

Lycées 
Rectorat (y.c. SAIO) 

Région 

3% 

5% 

11% 

19% 

19% 

34% 

36% 

39% 

42% 

53% 

89% 

Autres 

Interventions dans les lycées 

Présentations dans les conseils de perfectionnement 

Salons et forums lycéens 

Portes Ouvertes de leur établissement 

Interventions devant des partenaires extérieurs 

Forums/journées thématiques au sein de leur établissement 

Interventions auprès des étudiants 

Présentations auprès des équipes pédagogiques dans les composantes 

Présentations auprès des services spécifiques de leur établissement 
(ex : SCUIO ...) 

Présentations auprès des instances politiques de leur établissement (CA, 
CFVU, bureau…) 

Les régions, les 
rectorats et les lycées 

sont les principaux 
destinataires des 

résultats 
d’enquêtes/études 

menées par les 
observatoires 

9 observatoires sur 10 
présentent les résultats 
d’enquêtes/études aux 
instances politiques de 

leur établissement  

Facebook et Linkedin figurent en tête 
des réseaux sociaux utilisés par les 
professionnels des observatoires 

Près de 2 observatoires sur 3 utilisent le site Internet de leur 
établissement pour communiquer les résultats de leurs travaux 

PUBLICATIONS & COMMUNICATIONS
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Autres	thématiques	

 
 
 
Difficultés rencontrées par les personnels dans l’exercice de leurs missions d’observation :  
(plusieurs réponses possibles) 
 
 
 
 
 

		 Eff.	 %	

Fiabilité des bases (adresses mails, numéros de téléphone) 46 67,6% 

Réappropriation des résultats d'enquêtes par les équipes pédagogiques 45 66,1% 

Manque d’implication des responsables de formation 40 58,9% 

Manque de personnel  38 55,9% 

Manque de temps 38 55,9% 

Taux de réponse aux enquêtes 34 50,0% 
Réappropriation des résultats d'enquêtes par les instances politiques de leur 
établissement 33 48,5% 

Autres * 9 13,2% 
 
* Autres : Absence de réel SI national ; Comités de pilotage et techniques regroupant de nombreux acteurs ce qui ralentit 
considérablement la publication des résultats ; Fiabilité du SI fusionné ; L'accumulation d'enquêtes d'instances externes auprès de nos 
étudiants. ; Manque de moyens matériels ; Manque de visibilité au sein de l'établissement, Manque de coordination des enquêtes 
menées en interne ; Nombreux problèmes techniques (informatique et téléphonie) ; Pérennité des emplois ; Restructuration en cours de 
la mission. 

 
 
 
 

Pour les professionnels des observatoires, 
le réseau c’est principalement : 
 (3 réponses maximum) :  
		 Eff. % 

Bénéficier d'échanges de pratiques et de compétences 61 88,4% 

Sortir du « nez dans le guidon » et réfléchir à partir des expériences des autres 49 71,0% 
Lors des JNO, nouer des liens qui peuvent se poursuivre après 41 59,4% 
Etre force de proposition et intervenir au niveau national, notamment vis-à-vis du Ministère 35 50,7% 
Se recentrer sur la commande de la tutelle et voir comment les autres y répondent  8 11,6% 

 
 
Restructuration des observatoires  
 
27 observatoires (ou structures assimilées) vont être impacté(e)s par une restructuration dans un avenir 
proche (39,1%). Pour ces derniers, la restructuration prévue aura lieu :  
 

		 Eff. % 

Dans le cadre d’une fusion 12 44,4% 

Dans le cadre d’une restructuration interne à l’établissement 4 14,8% 
Dans le cadre d’une politique de site 2 7,4% 
Autres  9 33,3% 

 

* Autres :  COMUE, offre de formation qui évolue, évolution non connue ; Projet i-site ; Impact dans le cadre d'une mise en place d'une 
procédure de certification iso 9001 version 2015 ; Un projet à plus ou moins court terme ; Dans le cadre de la restructuration des 
régions ; Changement de périmètre de la ComUE début 2018 ; Diminution du personnel ; Oui, éventuellement dans le cadre d’une 
future fusion ; 1 réponse non détaillée. 	
 

 

Pour près de 9 observatoires sur 10,  
le réseau permet « des échanges de pratiques 

 et de compétences » 

68 observatoires (ou structures assimilées) sur 69 rencontrent 
des difficultés dans l’exercice de leurs missions d’observation 

 

27 observatoires 
vont être impactés 

par une 
restructuration dans 

un avenir proche  
(soit 4 sur 10) 

Résosup !
Bienve-

AUTRES THÉMATIQUES
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